



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  
Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Ταχ. Δ/νση: Οικονομίδα & Καθ. Ρωσσίδου 11  
Ταχ. Κώδικας: 54 008 Θεσσαλονίκη  
Πληροφορίες: Μ. Πορφυριάδης  
Τηλ.: 2313 309.181  
FAX: 2313 309.412  
e-mail: [mporfy@damt.gov.gr](mailto:mporfy@damt.gov.gr)

ανάρτηση στην εφημερίδα  
της Υπηρεσίας  
Αποστολή με e-mail  
(σε όλες τις Υπηρεσίες της Α.Δ.Μ.Θ.)

Θεσσαλονίκη: 29 Φεβρουαρίου 2016

Αρ. Πρωτ.: 10398

Προς:

Όλες τις Υπηρεσίες της Α.Δ.Μ.Θ.

ΘΕΜΑ: Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα - Πλαίσιο «Ορίζοντας 2020» για την Έρευνα και την Καινοτομία.

ΣΧΕΤ: Το αριθμ. 3593/08-02-2016 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

Σας διαβιβάζουμε το ανωτέρω σχετικό έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά με το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα - Πλαίσιο «Ορίζοντας 2020», για ενημέρωσή σας.

Το παρόν έγγραφο καθώς και η σχετική ανακοίνωση έχουν αναρτηθεί στην εφημερίδα της υπηρεσίας <http://docman.damt.gov.gr/docman.php> στην κατηγορία εγγράφων " Ευρωπαϊκή Ένωση" και στην υποκατηγορία " Οδηγίες".

**Συνημμένα:**

-Το ανωτέρω σχετικό έγγραφο.

**Μ.Ε.Γ.Γ.**

**Ο Προϊστάμενος της  
Δ/νσης Διοίκησης**

**Αθανάσιος Μπογιαννίδης**



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ  
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  
Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ  
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  
ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΡΑΤΙΚΩΝ  
ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ

Μόνο με Ηλεκτρονική Ταχυδρόμηση  
Αθήνα, 8 Φεβρουαρίου 2016  
Α.Π.3593

Ταχ. Δ/νση : Σταδίου 27  
Ταχ. Κώδικας: 10183, Αθήνα  
Πληροφορίες: Δρ.Αντώνιος Καρβούνης  
Τηλέφωνο: 210 37 44 710  
Φαξ: 210 37 44 713  
E-mail: a.karvounis@ypes.gr

Προς:

- 1) Αποκεντρωμένες Διοικήσεις  
Δ/νσεις Διοίκησης
- 2) Δήμους και Περιφέρειες της  
Χώρας

**ΘΕΜΑ:** Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα-Πλαίσιο «ΟΡΙΖΟΝΤΑΣ 2020» για την Έρευνα και την Καινοτομία, 2014-2020: Πολιτιστική Κληρονομιά ως Κινητήριος Δύναμη για την Αειφόρο Ανάπτυξη

**ΣΧΕΤ:** Τα υπ'αριθ.11772/21-3-2014, 27577/10-7-2014, 27900/11-7-2014, 28263/15-7-2014, 28264/15-7-2014, 28265/15-7-2014, 34676/15-9-2014, 2897/22-1-2015, 6172/16-2-2015 & 7944/5-3-2015 έγγραφά μας

## 1. Γενικά

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ.1291/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2013 για τη θέσπιση του προγράμματος-πλαισίου «Ορίζοντας 2020» για την έρευνα και την καινοτομία (2014-2020), το πρόγραμμα θα συμβάλει κατά γενικό στόχο στην οικοδόμηση μιας κοινωνίας και μιας οικονομίας που βασίζονται στη γνώση και την καινοτομία σε ολόκληρη την Ένωση, προσελκύοντας πρόσθετη χρηματοδότηση της έρευνας, της ανάπτυξης και της καινοτομίας και συμβάλλοντας στην επίτευξη των στόχων της έρευνας και της καινοτομίας, περιλαμβανομένου και του στόχου του 3% της ΑΕγχΠ για την έρευνα και την ανάπτυξη σε ολόκληρη την Ένωση έως το 2020. Με τον τρόπο αυτόν θα στηρίξει την υλοποίηση της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» και άλλων πολιτικών της Ένωσης, καθώς και την επίτευξη και λειτουργία του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας (ΕΧΕ).

Ο γενικός στόχος του προγράμματος θα επιδιωχθεί μέσω τριών αλληλοενισχυόμενων προτεραιοτήτων που αφορούν τα εξής:

- *Επιστημονική Αριστεία* (Excellent Science): Επιστημονική έρευνα παγκόσμιου επιπέδου με στόχο την προσέλκυση στην ΕΕ των καλύτερων επιστημόνων.
- *Βιομηχανική Υπεροχή* (Industrial Leadership): Στρατηγική επένδυση σε τεχνολογίες-κλειδιά, όπως νανοτεχνολογία-μικροηλεκτρονική, συμμετοχή ιδιωτικού τομέα, δημιουργία καινοτόμων επιχειρήσεων.
- *Κοινωνικές Προκλήσεις* (Societal Challenges): Αντιμετώπιση σημαντικών κοινωνικών προκλήσεων, όπως η γήρανση πληθυσμού, η εξάντληση ενεργειακών πόρων, η αντιμετώπιση κλιματικής αλλαγής.

Ειδικότερα, στην έκθεση της ομάδας εμπειρογνομώνων για την Πολιτιστική Κληρονομιά, η οποία λειτουργεί στο πλαίσιο της Κοινωνικής Πρόκλησης 5 (Δράση για το κλίμα, περιβάλλον, αποδοτικότητα της χρήσης των πόρων και πρώτες ύλες) του Ορίζοντα 2020, «Προς μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για την πολιτιστική κληρονομιά για την Ευρώπη», τονίζεται η σημασία της μεγιστοποίησης της εγγενούς οικονομικής και κοινωνικής αξίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, με στόχο την προώθηση της πολιτισμικής πολυμορφίας και του διαπολιτισμικού διαλόγου. Πιο συγκεκριμένα, υπογραμμίζεται ότι «η πολιτιστική κληρονομιά αποτελεί μια σημαντική δύναμη για την Ευρώπη του 21ου αιώνα. Δεν αφορά μόνο στην καρδιά του τι σημαίνει να είσαι Ευρωπαίος, αλλά αφορά όλες τις κυβερνήσεις και τους πολίτες ως ουσιαστικό μέσο για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, της ανθρώπινης ζωής και του φυσικού περιβάλλοντος». Η έκθεση καθορίζει το γενικό πλαίσιο για την πολιτιστική κληρονομιά της Ευρώπης και τη συμβολή που μπορεί να έχει προς την κατεύθυνση της έξυπνης εξειδίκευσης, χωρίς αποκλεισμούς βιώσιμης ανάπτυξης, σκιαγραφώντας τρεις στόχους προτεραιότητας:

- **Οικονομία:** Προώθηση καινοτόμων χρηματοδοτικών και επενδυτικών μοντέλων για την αύξηση της αποτελεσματικότητας της πολιτιστικής κληρονομιάς
- **Κοινωνία:** προώθηση της καινοτόμου χρήσης της πολιτιστικής κληρονομιάς για την ενθάρρυνση της ένταξης χωρίς αποκλεισμούς, της συνοχής και της συμμετοχικότητας.
- **Περιβάλλον:** Προώθηση καινοτόμων μεθόδων για βιώσιμη αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς ώστε να συμβάλει στην αειφόρο ανάπτυξη της Ευρώπης.

## 2. Θεματικό πεδίο και δράσεις της πρόσκλησης

Οι ευρωπαϊκές πόλεις και οι αγροτικές περιοχές είναι μοναδικά πολιτιστικά τοπία στον πυρήνα της ταυτότητας της Ευρώπης. Αποτελούν παραδείγματα της ζωντανής μας κληρονομιάς, η οποία συνεχώς εξελίσσεται. Ωστόσο, ορισμένες από αυτές αντιμετωπίζουν οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα, με αποτέλεσμα η ανεργία, η ερήμωση, η περιθωριοποίηση ή η απώλεια της πολιτιστικής και βιολογικής ποικιλότητας.

Οι προκλήσεις αυτές δημιουργούν ζήτηση για τη δοκιμή και τον πειραματισμό με καινοτόμες οδούς για την αστική αναγέννηση. Η πολιτιστική κληρονομιά (υλική και άυλη) μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως οδηγός για την αειφόρο ανάπτυξη των αστικών και αγροτικών περιοχών, ως παράγοντας της παραγωγής και της ανταγωνιστικότητας και ως ένα μέσο για την εισαγωγή κοινωνικά και περιβαλλοντικά καινοτόμων λύσεων.

Η γενική πρόκληση αφορά πέρα από την απλή διατήρηση, αποκατάσταση, φυσική αποκατάσταση, ή τον αναπροσανατολισμό μιας περιοχής και να δείξει το δυναμικό της πολιτιστικής κληρονομιάς ως ένας ισχυρός οικονομικός, κοινωνικός και περιβαλλοντικός καταλύτης για την αναγέννηση, την αειφόρο ανάπτυξη, την οικονομική ανάπτυξη και τη βελτίωση των ανθρώπων της ευημερίας και της περιβάλλοντα διαβίωσης.

Οι προτάσεις θα πρέπει να αντιμετωπίσουν ένα από τα παρακάτω θέματα:

α) Αστική ανάπτυξη μέσω της Πολιτιστικής Κληρονομιάς (2016)

β) Αγροτική ανάπτυξη μέσω της Πολιτιστικής Κληρονομιάς (2017)

Και για τις δύο θεματικές, οι δράσεις θα πρέπει να αναπτύξουν μέσω έργων επίδειξης μεγάλης κλίμακας καινοτόμες συστημικές προσεγγίσεις πολιτιστικής κληρονομιάς και λύσεις για τη αειφόρο ανάπτυξη. Για να ανοίξει ο δρόμος για την ταχεία αναπαραγωγή τους θα επιστρατευθεί ο ρόλος των προτύπων (role models), δηλαδή αστικά ή αγροτικά τοπία που έχουν αποδεδειγμένα και με επιτυχία ακολουθήσει μια αστική ανάπτυξη μέσω της πολιτιστικής κληρονομιάς και της προσέγγισης της αναπαραγωγής προτύπων (replicator's approach), δηλαδή αστικά ή αγροτικά τοπία που θα επικουρούνται/καθοδηγούνται, δεσμευόμενα στην ανάπτυξη μέσω της πολιτιστικής κληρονομιάς εντός της διάρκειας του έργου, υιοθετώντας τα κατάλληλα πρότυπα ανάπτυξης, που είναι προσαρμοσμένα στις ιδιαίτερες συνθήκες τους.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι η συμμετοχή έξι αστικών ή αγροτικών τοπίων που θα χρησιμεύουν ως πρότυπα για τρεις αστικές ή αγροτικές περιοχές, οι οποίες θα δεσμευθούν να τα υιοθετήσουν από διαφορετικά κράτη μέλη θα ενισχύσει σε μεγάλο βαθμό τη δυνατότητα μιας πρότασης για διάχυση των αποτελεσμάτων σε όλη την Ευρώπη. Πέρα από αυτό, και σύμφωνα με τη στρατηγική για τη διεθνή συνεργασία της ΕΕ στον τομέα της έρευνας και της καινοτομίας (COM (2012) 497), η συμμετοχή αστικών ή αγροτικών περιοχών που θα λειτουργήσουν ως πρότυπα από χώρες μη μέλη της ΕΕ ενθαρρύνεται, δεδομένου ότι αυτό θα εμπλουτίσει περαιτέρω τη βάση δεδομένων με επιτυχημένες αναπλάσεις μέσω της πολιτιστικής κληρονομιάς και έτσι θα ενισχύσει τη δυνατότητα αναπαραγωγής και τις επιπτώσεις αυτών των δραστηριοτήτων σε περιοχές εκτός της ΕΕ (π.χ. Λατινική Αμερική).

Το επιτυχημένο δυναμικό μιας πρότασης θα πρέπει να αξιολογείται σύμφωνα με τον καινοτόμο χαρακτήρα και τη δυνατότητα υιοθέτησης της εν λόγω προσέγγισης: το χρηματοδοτικό, επιχειρησιακό και διακυβερνητικό

πρότυπό της· την κινητοποίηση νέων επενδύσεων· τις συμμετοχικές, πολυεταρικές και διατομεακές διαδικασίες ( η μακροπρόθεσμη πολιτική και οικονομική δέσμευση των αρμόδιων αρχών για τη διασφάλιση της υλοποίησης του έργου, ανεξάρτητα από πιθανές αλλαγές στο πολιτικό τους πλαίσιο κατά τη διάρκεια του έργου)· η ικανότητα για την κινητοποίηση και τη μόχλευση πρόσθετων επενδύσεων για τη διασφάλιση της οικονομικής και της οικονομικής βιωσιμότητας για την εκτέλεση του έργου· και η ορθότητα της προσέγγισης «καθοδήγησης» και τη μεταφορά γνώσης. Στις εταιρικές σχέσεις θα πρέπει να συμμετέχουν οι τοπικές και περιφερειακές αρχές, οι πολεοδόμοι, οι επιχειρήσεις, ακαδημαϊκοί και τοπικές κοινότητες σε μια σαφώς καθορισμένη δομή με ρόλους και ευθύνες σωστά διατυπωμένους για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη.

### **3. Επιλέξιμοι φορείς**

Η πρόσκληση αποβλέπει στην επιλογή συμπράξεων που θα αποτελούνται τουλάχιστον από 3 ανεξάρτητες νομικές οντότητες δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου προερχόμενες από 3 διαφορετικές χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα.

### **4. Προϋπολογισμός**

Ο προϋπολογισμός της παρούσας πρόσκλησης ανέρχεται συνολικά στα 10 εκατ. ευρώ με την ενωσιακή συνδρομή να ανέρχεται στο 100% για τους μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς.

### **5. Προθεσμία υποβολής προτάσεων και περισσότερες πληροφορίες**

Οι προτάσεις πρέπει να υποβληθούν ηλεκτρονικά μέχρι τις **8 Μαρτίου 2016** για την προεπιλογή εκείνων των προτάσεων που θα συμμετάσχουν στη δεύτερη φάση επιλογής με καταληκτική ημερομηνία την 6<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2016. Το πλήρες κείμενο της πρόσκλησης και του προγράμματος εργασίας 2016-2017 του εν λόγω ευρωπαϊκού προγράμματος, καθώς και περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να αναζητήσετε στη σχετική ιστοσελίδα:

**<http://ec.europa.eu/research/participants/portal/desktop/en/opportunities/h2020/topics/2199-sc5-21-2016-2017.html>**

Επίσης, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνουν τα ερωτήματά τους στο Εθνικό Σημείο Επαφής του προγράμματος (Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, υπόψη κας Γεωργίας Τζένου, η οποία συντονίζει το δίκτυο Enterprise Europe Network-Hellas, τηλ.: 210 7273965, e-mail: tzenou@ekt.gr).

Περαιτέρω, σας υπενθυμίζουμε ότι για τη συμμετοχή σας στο ανωτέρω πρόγραμμα, εφόσον προϋποτίθεται για την υλοποίησή του εταιρική σχέση με αντίστοιχους οργανισμούς της αλλοδαπής, πρέπει να τηρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 219 παρ.3 του ν.3463/2006 (για τους δήμους)

και τις όμοιες διατάξεις του άρθρου 203 παρ.1 του ν.3852/2010 (για τις περιφέρειες).

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω πληροφορίες και διευκρινίσεις.

**Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ**

**ΜΑΡΙΑ ΝΙΚΟΥ**

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:**

**1) Υπουργείο Εξωτερικών**

Ε1 Δ/ση Μορφωτικών και Πολιτιστικών  
Υποθέσεων

(E-mail: e01@mfa.gr)

**2) Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού**

Δ/σης Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης  
Ερμού 17, 105 63 Αθήνα

(E-mail: dee@culture.gr)

**3) Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης**

Εθνικό Σημείο Επαφής για το πρόγραμμα "Ορίζοντας 2020"  
Βασιλέως Κωνσταντίνου 48, 11635 Αθήνα

(E-mail: horizon2020@ekt.gr)

**4) ΕΟΕΣ ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ**

Βύρωνος 29, Τ.Κ. 10558 Αθήνα

(E-mail: amfiktio@otenet.gr)

**5) ΕΟΕΣ ΕΥΞΕΙΝΗ ΠΟΛΗ**

Σ. Πέτρουλα 3, Τ.Κ. 13341 Άνω Λιόσια

(E-mail: epolis@efxini.gr)

**6) ΚΕΔΕ**

(E-mail: info@kedke.gr)

**7) ΕΝΠΕ**

(E-mail: info@enpe.gr)

**8) ΠΕΔ της Χώρας**

**9) Ελληνική Εταιρεία Τοπικής**

**Ανάπτυξης & Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ ΑΕ.),**

Μυλλέρου 73-77, Τ.Κ. 104 36 ΑΘΗΝΑ

(E-mail: info@eetaa.gr)

**10) Ομοσπονδία Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών**

**Οργανώσεων Ελλάδος**

Αινιάνος 8, Τ.Κ.10434 ΑΘΗΝΑ

**11) Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα**

Βασ.Σοφίας 2, Τ.Κ 10674 Αθήνα

(α) Αναπληρωτή Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, κ. Ά. Περουλάκη  
(E-mail: Argyris.Peroulakis@ec.europa.eu)

(β) Επικεφαλής Συντονισμού Δικτύων Ευρωπαϊκής Πληροφόρησης Europe Direct, κα Κ. Σόκολη (E-mail: Katerina.SOKOLI@ec.europa.eu)

**12) Γραφείο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα**

Λεωφ. Αμαλίας 8, Τ.Κ 10557 Αθήνα

(E-mail: epathinai@europarl.europa.eu)

Προϊστάμενο και επικεφαλής του Γραφείου, κ. Λ. Αντωνακόπουλο

(E-mail: leonidas.antonakoroulos@europarl.europa.eu)

**13) Πανεπιστήμιο Πειραιώς-Βιβλιοθήκη, Επικεφαλής Κέντρων Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης**

Καραολή και Δημητρίου 80, Τ.Κ. 18534 Πειραιάς

**Εσωτερική Διανομή:**

1. Γραφείο Υπουργού, κ. Π. Κουρουμπλή
2. Γραφείο Υφυπουργού, κ. Γ. Μπαλάφα
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα, κ. Κ. Πουλάκη
4. Γραφείο Γενικού Διευθυντή Οικονομικών Υπηρεσιών και Διοικητικής Υποστήριξης
5. Δ/ση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (με την παράκληση να αναρτηθεί στο site του Υπουργείου, στη διαδρομή: Το Υπουργείο-Πολιτικές και Δράσεις-Διεθνή και Ευρωπαϊκά Θέματα ΟΤΑ-Προγράμματα & Συνεργασίες- Ενημερώσεις-Ανακοινώσεις)
6. Δ/ση Οικονομικής και Αναπτυξιακής Πολιτικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης
  - Τμήμα Αναπτυξιακών Προγραμμάτων και Κρατικών Ενισχύσεων